

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУВКОМА РКП И ГУБИСПОЛКОНА.

Среда,
5
1923 г. СЕНТЯБРЯ 1923 г.

Редакция и контора: Томск, Тимирязевский пр. (Соломен) № 2.

Телефоны: Редакторы—318, Секретарь редакции—470, Контора и экспедиция—323, Типография—355.

Дело Германии—международное дело.

Коминтерн и Профинтерн обратились к исполкому II Интернационала и амстердамскому объединению профсоюзов с открытым письмом, в котором предлагают на специальном международном совещании, не позднее 10 сентября, обсудить вопрос о линии международно-пролетариата в деле помощи революционному рабочему классу Германии. Обращение это имеет историческое значение, ибо объединяет вокруг германской революции международный пролетариат. Ведь события в Германии имеют, бесспорно, международное значение, ибо определяют исторический путь политической борьбы на ближайшее десятилетие. Разгром германского пролетариата, в настоящих условиях роста фашизма и реакции во всех капиталистических государствах, означал бы разгром международного рабочего движения в целом и гибель почти всех его политических и экономических завоеваний.

Несмотря на ряд разногласий между близкими союзниками по вопросу о репарациях и ближайшей политике по отношению к Германии,—в одном они солидарны: (в необходимо сти покончить с германским рабочим движением, ибо это движение находится сейчас в такой стадии, которая граничит с переходом к революционной стадии).

Политический и экономический кризис все больше углубляется и подводит германский пролетариат к пропасти нищеты и разорения. Организованный германский капитал уже начал свои нападения на рабочий класс. Он стремится вызвать его в преждевременный бой для того, чтобы, разгромив его, утвердить свою безграничную капиталистическую диктатуру.

А в тот момент, когда подымается германский пролетариат для решительной борьбы, международная буржуазия организованными усилиями постарается раздавить германскую революцию.

РАБОЧЕЕ ДВИЖЕНИЕ.

За единый фронт.
ВЕНА. Вышел первый номер органа левой оппозиции социал-демократической партии, настаивающей на необходимости единого фронта с коммунистами и общего с ними списка на предстоящих выборах в национальный совет.

Всеобщая забастовка в Лиссабоне.
ПАРИЖ. Всеобщая забастовка в Лиссабоне разрастается. Прекратили работу металлургия, печатники и лодочники. При столкновении с полицией убито несколько рабочих. Правительство отказалось принять рабочую делегацию до возобновления работ.

Забастовка рабочих газозаводов.
ПАРИЖ. Забастовка рабочих на газовых заводах в Па-

риже продолжается, несмотря на увольнение 63-х рабочих и арест 15-ти рабочих. Рабочие коммунальных и государственных предприятий решили оказывать денежную поддержку бастующим товарищам и наставлять перед правительством на увеличении заработной платы.

«Юманите» о тов. Ленине.
ПАРИЖ. По поводу пятой годовщины со дня покушения на т. Ленина «Юманите» посвящает ему большую статью, говорящую о неслыханных заслугах т. Ленина перед всемирной революцией.

За Профинтерн.
Конгресс профсоюза французских учителей 112-ю про тью 9-ти голосов, одобрил при соединении к Профинтерну.

Итаलो-греческий конфликт.

Хочет отвлечь внимание трудящихся.
ПАРИЖ. Часть левой печати полагает, что Муссолини старается при помощи внешних конфликтов отвлечь внимание населения от тяжелого внутреннего положения Италии.

Какова будет реакция Англии.
ГАННОВЕР. Радио германской печати сообщает, что «Таймс» угрожает Италии международным экономическим бойкотом. «Дэйли Телеграф» сообщает, что английское правительство вступит с официальным протестом по поводу занятия Корфу итальянцами. По мнению корреспондента «Фоссише Цейтунг» решительная позиция, которую занимает Англия в конфликте обуславливается не только интересами Англии в Средиземном море, но и стремлениями, удерживать Малую Антанту, а также Турцию от самостоятельных выступлений.

Будоб противоречия.
ВЕНА. Румынское правительство официально заявило о нейтралитете. Несмотря на уверения Италии в отсутствии у нее захватнических намерений, нет сомнения, что Муссолини попытается удержать Корфу, который является ключом к Адриатическому морю. Возможность нового балканского пожара заставляет Юго-Славию поддерживать Грецию с лозунгом «Балканы—Балканским народам».

Вторая эскадра в греческие воды.
ГАННОВЕР. По сообщению из Милана, Италия отправила вторую эскадру в греческие воды. По сообщению из Рима греческие суда в итальянских гаванях задержаны итальянским правительством.

Осадное положение в Греции.
ГАННОВЕР. По сообщению африканского корреспондента «Пти-Париж» в Греции объявлено осадное положение. Итальянская печать сообщает о концентрации албанских войск на греческой границе.

Кто ответственен за убийство.
РИМ. Итальянская печать считает греческое правительство ответственным за убийство членов итальянской военной миссии. Находящиеся в

События в Германии.

фашистская диктатура или революц. правительство.
БЕРЛИН. ЦК германской коммунистической партии в воззвании к рабочим, служащим и чиновникам указывает, что коалиционное правительство готово вступить в открытый союз с фашизмом. Перед Германской фашистской диктатурой или революционное правительство в союзе с Советской Россией.

Поход на коммунистов.
БЕРЛИН. В Бремене арестован секретарь коммунистической партии Кенх. В Мангейме в Карлсруэ произведены обыски в помещениях бюро партии.

Зовут варягов.
Бывший германский министр, депутат рейхстага Готгейм в статье, посвященной последней речи Гильфердинга, указывает, что предлагаемые им меры в одобрении германских финансов не достигают цели. По мнению Готгейма, единственный спасение—согласиться на установление международного финансового контроля над Германией, по образцу Египта или Турции.

Небывалое землетрясение в Японии. Токио охвачено огнем. Иокोगама и Атами разрушены и уничтожены пожаром. Серьезно поврежден ряд других городов. Погибла сотня тысяч жителей. Здоровье тов. Ленина улучшается. В Греции объявлено осадное положение. ЦК германской компартии в воззвании к рабочим, служащим и чиновникам указывает, что коалиционное правительство готово вступить в открытый союз с фашизмом. Всеобщая забастовка в Лиссабоне разрастается.

Небывалое землетрясение в Японии.

Жертвы землетрясения.
ПЕККИН. Вечером 1-го сентября в Японии произошло небывалое землетрясение. Токио охвачено огнем. Императорский дворец горит. Радио не работает. Иокोगама и Атами разрушены и уничтожены пожаром. Море залило береговой район. Погибли сотни тысяч людей. Серьезно повреждены Осака, Йоко и ряд городов.

ПЕККИН. В Токио объявлено военное положение. Большая часть города разрушена. Склады арсенала взорвались. Поезда сошли с рельс, что повлекло много жертв. Рухнули токийские небоскребы. На улицах слышатся душераздирающие крики. Иокोगама превратилась в пепел. Идут грабежи. Императрица, находящаяся вдалеке от Токио, осталась жива. В Токио продолжают пожары.

Гибель 700 человек в Токио.
БОРДО. По сообщению из Сан-Франциско, японский принц-регент с семьей остался жив. По слухам в Токио погибло от землетрясения 700 человек.

Выражают соболезнование.
БОРДО. Французское правительство выразило японскому правительству соболезнование по поводу постигшей Японию катастрофы.

Здоровье т. Ленина

В здоровье Владимира Ильича за последние недели наметились несомненные признаки улучшения. Процесс улучшения в некоторых областях идет успешно, чем даже это ожидалось докторами. Но болезнь Владимира Ильича очень упорная и требует длительного и систематического лечения и спокойствия. Сейчас Владимир Ильич очень много времени проводит на воздухе в саду.

В капиталистических странах.

За счет рабочих.
Денежной ховяйство железных дорог в Англии улучшилось, и владельцы получили больше дохода, чем получали раньше. Объясняется это, однако, не увеличением доходности железных дорог, а сокращении заработной платы железнодоржным рабочим и служащим.

Безработица в Англии растет.
За последнюю неделю количество безработных в Англии увеличилось на 20,000 человек.

Продовольственный кризис обостряется.
Сегодня большинство мясных лавок осталось без товара. Торговцы требуют повышения цен на мясные продукты. В Лодзи состоялись массовые обыски у лиц, подозреваемых в сокрытии продуктов с целью спекуляции. Произведено много арестов.

Где же своя голова?
Англичанин Кинг приглашен в качестве финансового советника Польши.

Восстановление монархии.
Подтверждается слух о намерении французского правительства признать греческого короля Георга. Французскому послу в Афинах поручено вручить королю свои заверительные грамоты.

Только революция объединит Китай.
На открывшемся в Кантоне конгрессе объединенного студенчества Китая Суньятсен, президент Южного Китая, указал

я японскому народу и правительству по поводу ужасной катастрофы. Во Владивосток дано распоряжение об оказании помощи пострадавшим от землетрясения японским гражданам.

БОРДО. Французское правительство выразило японскому правительству соболезнование по поводу постигшей Японию катастрофы.

на необходимость осуществления полной революции в течение ближайших 10-ти лет и заявил, что пора покончить с пустой политической болтовней о возможности воссоединения Китая мирными средствами.

Бессильная злоба.
Болгарский министр внутренних дел Стояничков на собрании в Брацигове на запрос рабочих о насилиях, совершаемых правительством, ответил: «Вы, коммунисты, бесчестные разбойники. Вы не имеете права апеллировать к нашим законам. Для нас возможен только один способ расправы с вами—уничтожить вас». На следующий день было арестовано 7 видных рабочих.

Раскрытие государственного заговора.
ВЕНА. Арест членов террористической фашистской организации «Пробуждающаяся Венгрия» вызван раскрытием крупного противогосударственного заговора. Венгерский министр заявил, что правительство имеет доказательства, подтолкнувшего арестованным заговора.

Америка и репарационный тупик.
Вашингтонский комитет деловых людей обратился к Кулиджу с указанием необходимости для Америки принять участие в разрешении европейского проблем с целью облегчить тяжелое положение американских производителей швейных и улучшить положение американской промышленности. Кулидж оставил предложение комитета без ответа.

Тов. Карахан в Китае.

ПЕКИН. 2-го сентября прибыл полномочный представитель Карахан, торжественно встреченный на вокзале представителями от 20-ти организаций, парламента, на родной лиги «Освобождение Китая» и другими. На флагах были надписи: «Да здравствует Советская Россия—истинный друг угнетенных!» «Да здравствует доблестный антимилитаристический фронт Китая с Советской Россией!»

В Москве.

(Из газет).

Введение метрической системы.

С 1 января 1924 г. повсеместно вводится продажа молока кружками емкостью в 1/4, 1/2 и литр. Это постановление распространяется на государственную, кооперативную и частную торговлю. Окончательный срок перехода на новое измерение устанавливается в первую очередь в Московской и Петроградской губерниях. Все кружки должны быть снабжены клеймом поверочной палаты.

Метрическая система вводит с 1 января 1924 г. в таможенном управлении, в госторге, допрофите и других учреждениях наркомвнешторга.

С октября 1924 г. учет воды должен вестись по весовому в литрах, а там, где этого нельзя сделать, вследствие наличия водомеров исключительно с показываниями в ведрах, счета должны выдвигаться в ведрах с параллельным обозначением в цитрах.

Экспорт хлеба.

В порты уже начали прибывать хлеба текущего урожая для реализации за границей; все хлеба поступают на специализированный учет Экспортхлеба. Среди поступающих хлебов выделены особо хорошие выделены рожь и ячмень, в общем же все прибывающее верно вполне отвечает экспортным кондициям.

В последнее время в Экспортхлеб начали поступать предложения от иностранных фирм, в том числе и французских, о финансировании хлебного экспорта. Заграничные капиталы предлагают выдавать крупные суммы под залог, складываемые в портах. В виду серьезного характера некоторых предложений, Экспортхлеб вступил в переговоры с заграничными группами финансистов.

Единообразная отчетность.

Постановлением президиума ЦКК с 1 октября т. г. вводит ся обязательная единообразная отчетность для НКВД, НКРКИ, НКИДел, НКЮ и НКТ. Президиумом выражено пожелание о введении тех же реформ для наркомвнешторга, наркомздрава, НКЗ НКСО, совхозного ЦКК и ЦИЗов отдельных республик.

Наука и техника. (Агркультура будущего*).

Относительно орехов выдвинулся знаменитый француз Гуро, пишет: Если включить коровье масло, растительные масла и сало, то маслянистые плоды, даже, прини мая во внимание их плохую усвояемость, во многом превосходят все остальные продукты. Но питательности они больше чем на одну треть, превышают даже такие питательные продукты, как сыр, фасоль. Плохая усвояемость орехов относится, разумеется, к орехам в их естественном виде. Агркультура будущего берет на себя задачу устранить этот недостаток соответствующим культивированием деревьев. Задача не из легких, но, конечно, разрешимых. Наука справляется не с такими трудностями, а дело лишь в том, чтобы сделать ее возможным и необходимым.

Пока агркультура будущего обнадеедена на том, что земледельцы могут использовать с неслыханно большой выгодой, перейдя от злаков к плодам с твердым ядром. Это только количественная сторона. Качественный перевес новому делу должна дать наука. Пока дает это профессор Россель, о котором упоминалось раньше. Приводим поучительный пример тому, что делается

В Петрограде.

(Из газет).

Обор урожая.

Продолжающаяся неблагоприятная погода задерживает в Петроградской губернии все работы по уборке урожая озимых и чрезвычайно замедляет созревание яровых. Возникают также опасения своевременного посева озимых.

Русское масло в Англию.

Хлебопродуктом отправлена в Англию партия сибирского масла в 250 тонн. Для развития маслоделия хлебопродукт покупает за границей новейшее оборудование для маслобойных заводов. Отправленная хлебопродуктом первая партия лиц реализована в Англию по выгодным ценам. В виду большого спроса. Хлебопродукт уси

ливает заготовку яиц для экспорта.

Для экспорта хлеба.

В распоряжение баглейского пароходства поступило 2 новых парохода, заарендованных у одой германской пароходной компании и предназначенных, главным образом, для перевозки зерна между Петроградом и германскими портами.

Сырье для металлообработки.

В Петроград прибыл первый крупный транспорт чугуна с Урала. Чугун распределяется между петроградскими металлообработывающими предприятиями, что несколько облегчит их нужду в сырье.

По Сибири.

(Из газет).

К ответу.

Сибирская печать отмечает факты спавания северных туземцев при покупке пушнина. Спаиванием занимаются государственные скупщики и представители различных «торгов». Газеты обращаются к властям с призывом прекратить это безобразие.

Суд над бандитами.

В Иркутске 28 августа начался процесс 55 лиц, обвиняемых в бандитизме, грабежах и убийствах. Главным бандитом был поиман, убитый при захвате банды. Приговором судья лишил бандитов свободы на разный срок заключения.

Новый вредитель леса.

В лесах Сибири появился новый вредитель леса. Это — гусеница соснового шелкопряда, которая сильно размножилась в течение 1922 года и нанесла большие повреждения кедровым лесам. Повреждения, произведенные вредителем, исчисляются десятками тысяч десятин на не большом обследованном пространстве. Борьба с вредителем задерживается вследствие отсутствия средств не только на выезд в тайгу, но даже на выплат жалованья персоналу.

На берегах Ледовитого океана.

В Ново-Николаевске совхозно-академическое общество по эксплуатации Северного морского пути. Этим обществом уже организована первая экспедиция по реке Енисей к Северному Ледовитому океану. В Енисейске вскоре ожидается первый пароход из Англии. Разбросанные по берегам Ледовитого океана мелкие туземные племена полуцивилизация, возможность связаться с советской Россией. Сейчас для их нужд отправлено на

север около 300 тысяч пудов хлеба.

К развитию сибирского маслоделия.

На днях Хлебопродукт на лондонском рынке реализовало 250 тонн сибирского масла по цене, превышающим предположенные на 15—20%. В виду такого успеха, в Англию вновь отправлено 300 тонн того же сибирского масла, и, кроме того, подготавливаются для экспорта новые партии. В данный момент заготовка масла в Сибири Хлебопродуктом ведется усиленным темпом.

Красные конторы об дальгосторгии.

Сибальгосторгия, в интересах развития торговли в Урянхайском крае, открывает там крайнюю контору-представительство. Представительство учреждено по распоряжению уполномоченного наркомвнешторга в Сибири. Представительство имеет целью устранить бессистемную конкуренцию и Урянхайскому краю и Монголии со стороны различных госторганов, а также ослабить спекулянтскую деятельность китайских коммерсантов и оживить нашу торговлю.

Хорошие классы для рабочих.

В целях популяризации музыки и развития хорового дела, при охотском муз. техникуме начато, как чрезвычайная задача, устройство постоянных бесплатных хоровых классов для рабочих. Рабочие с выдающимися голосами будут бесплатно обучаться и дальше, на съездах.

Ремонт рабочих жилищ.

В Чернышевской губернии начался энергичный ремонт рабочих жилищ. В Чернышевске ремонтируется 100 новых домов. Строителю дена также в Копитово и в Новогород-Северске.

ОБЗОР ПЕЧАТИ.

По радио.

К международному дню молодежи.

МОСКВА. 2. В «Правде» в передовой статье «К международному дню молодежи» т. Зиновьев пишет:

«Международный день молодежи в нынешнем году приобретает особенно глубокое значение. Приближается новая гроза. Двадцать миллионов пролетариев Германии заговорили—главное ядро международного пролетариата. Новые бои в Германии могут привести к упадку социалистической арки в одной из важнейших частей света. Нет той силы в мире, которая победит бы 20 миллионов пролетариев, наполовину грамотных, прошедших трудовую школу социал-демократизма и испивших до дна чашу предательских поражений. События в Германии приносят в историю борьбы между народным пролетариатом. Сюда прежде всего потянет пролетарская молодежь. Возможно, что борьба, начинающаяся в Германии, вызовет ускорение того нового цикла войн против социалистических государств, не избежать чего предсказывал т. Ленин. Близятся великие события. Нельзя закрывать глаза на опасности, связанные с этими событиями. Наше поколение пролетарской молодежи, в значительной мере, растет сюда по назревающему кризису. Судьбы велика—почетная обязанность ложится на германскую молодежь. Германский комсомол должен стать наиболее славным отрядом германской коммунистической партии в германской пролетарской революции. Великая задача так же ложится и на французский комсомол. Когда французскую армию пошлют против германских рабочих в качестве палачей, французская коммунистическая партия и прежде всего французский комсомол должны сказать это громко на всю Францию! Коммунистическая молодежь России должна помочь молодежи Германии в германской революции. Пролетарской молодежи удастся дожить до решающих битв с мировым капиталом. Кагорты наших комсомолов будут драться с фашистами и буржуазией не только на площадях разных городов, а также и на площадях различных столиц Европы. Кончатся враг отступления рабочей армии. Надвигаются грозные тучи. Будем готовиться! Пусть пролетарская молодежь станет боевым отрядом коммунистической партии. Коминтерн гордится своим лучшим отрядом—международным комсомолом. Расправьте крылья, молодые пролетарии мира! Международный день пролетарской молодежи—день великой мобилизации наших молодых сил. Глубже в массы! Движемся в деревню. Больше энергии в деле завоевания!»

Юнкера начинают командовать.

МОСКВА. 4. В «Правде» в статье «Юнкера начинают командовать», т. Радек пишет: «Германское коалиционное правительство, чтобы добиться соглашения с контр-революционными кругами и утихомирить германскую контр-революцию, распускает коммунистические организации, закрывает коммунистические газеты, преследует фабзавкомы. Эти усилия правительства не увенчались успехом. Контр-революция открыто готовится к захвату верховной власти Штретмана.

Совещание германской национально-народной партии открыто приняло программу и вержения правительства. В области внешней политики программа выдвигает: аннулирование Версальского договора, вооружение германского народа и сопротивление оккупации Рура всеми средствами. Все это ширма. Если фашистский переворот удастся, Гильфердинг попытается войти в соглашение с Антантой. Сейчас воинственная программа нужна, чтобы привлечь на свою сторону офицерство и националистическую интеллигенцию. Гвоздь программы—экономическая часть. Германские националисты требуют отсрочки уплаты налогов и передачи во просов создания твердой валюты крупным помещикам и баронам. Для выполнения этой программы юнкера требуют назначения диктатора и даже помимо Рейхстага. Юнкера, в прошлых контр-революционных выступлениях, не выступили открыто, а ныне считают, что наступило время стать во главе контр-революции. Фашистская пресса делает вид, что относится выжидающе к решению юнкеров. Это маневр. Мелкобуржуазное движение становится средством в руках юнкеров для завоевания власти. Юнкера вошли в коалицию с тяжелой индустрией и финансовым капиталом. Стиннес еще выжидают, не скоро откликнется и тогда весь фашистский фронт будет сожнут. Но тогда и начнется его распад. Мелкобуржуазные массы увидят кому служат: спекулянтам, хлебом и углем.

Что можно извлечь ценного из всего выпескаванного для Сибири?

Известный сибирский знаток П. Словоц, много в свое время поработавший над исследованием этого края, в смысле изучения природных богатств и коллекционирования, дает сведения в своей записке западно-сибирскому отделу русского географического общества о распространении кедр и урожаих. «Сплошное распространение кедр берет начало в Европейской России, в Архангельской губернии, с севера под 65° северной широты, простирается по реке Малой Кожке, между Уральским и Тиманским хребтами и, спускаясь к югу, заходит в Печорского края, подходит к реке Ижме. С запада граница распространения сибирского кедр идет в Вологодской губ. около истоков реки Вычегды, по верхнему ее притоку—Северной Кельме, входит в Пермскую губернию и распространяется по рекам Косе, Ладану, Каме, Чусовой, выходясь в Уральскому хребту и пересекая его под 50° северной широты. В западу от этой линии находятся лишь островные расположения в распространении кедр на границе Сольвычегодского уезда, а к югу кедр покрывает возвышенности Уральского хребта на границе Пермской и Уфимской губ. В Анастаской России местом распространения кедр является Сибирь: лесная полоса—тайга,

по горам, речным долинам и верховьям рек. Входит в Турганский округ, Тобольской губ., эта кедровая полоса пересекает реку Туру приблизительно под 58,5° северной широты около берегу р. Туры почти сплошь лес кедровый спускается к северу-востоку до пересечения с р. Тавдой. От р. Тавды кедр спускается на север-восток к городу Тобольску и, не доходя двенадцати верст до последнего, сворачивает на юго-восток по правому берегу реки Иртыша, а затем в 40 верстах от города Тары принимает восточное направление и переходит в Томскую губернию. Северную границу распространения кедр составляет берег реки Ловыи под 62° северной широты, близ Уральского хребта, южная часть Березовского округа и Кандишских и Сургутских отделений, проходя на север в Кушевский погост, лежащий в 130 верстах от Березова, поканывается у Качегавского юрт, под 65° северной широты, приближается к устью р. Соби под 68°15' северной широты и, дойдя до Обдорска, на чинает хиреть и, наконец, совершенно исчезает. На восток северная граница кедровников идет по р. Енисею у Ноосовского зимовья (68° северной широты). На Плоские кедр уже не видно. О распространении кедр на восток не известно, что южная граница его между реками Иртышем и Обью

лежит где-то на водоразделе рек Тары и Оми, выходящих к Иртышу, с одной стороны, и на водоразделе Оми и Шигарки, выходящих в Обь, с другой». В этих границах даже по приблизительному подсчету, содержится площадь в 1500 верст длиной и 100 верст шириной! Это даст ни много, ни мало как 1.125.000 квадратных верст или 117.000.000 дес. Где еще в мире можно встретить подобную ценность? Это не гадательная полоса для возможностей, это реальная готовая ценность. Если на этой площади заимать насаждения леса только треть, что из этой трети под кедровником только 5 проц, то и то получится внушительное число в 1.569.000 дес. Далее известно, что кедр распространяется в Енисейской, Иркутской губерниях. Что касается Дальнего Востока, то сведений получить не удалось. Обратить внимание на быструю Томскую губернию, где кедровник особенно распространяется в Томском, Кузнецком и Байском округах. Хорошо известный в Томске умерший лесничий И.Г. Фрейдин в своей книге: «Важнейшие лесные хозяйственные заготовки в Томск. губ.» (1909 г.), указывает, что всего в Томской губернии под кедровником находится 586 437 дес. Таким образом, общее количество земли занимаемой кедром

и валежной в Европейской России и Азиатской, составляет 2.538.437 дес. Только, примерно, одна треть этой кедровой площади используется у нас самым грубым образом, а все остальное нетронуто, так что ценные дары природы остаются из года в год в лесу и частью употребляются белками, птицами, бурундуками, а большей частью гниет. Плодоношение сибирского кедровника начинается, но сделанные наблюдения, не раньше 50 лет, а живет дерево 600 лет. Средним числом орех родится в два года раз, но хорошие урожаи бывают через 3—5 лет. Созревают шишки одновременно с рожью, а сбор их, или шишкостроение, идет около двух месяцев. Грубые способы снятия шишек в Сибири сводятся к таким приемам: 1) обивают шишки палками (сбор «коло том»), 2) срывают, взвезая на дерево (сбор «лазом»), и 3) не редко еще более грубо, даже хищнически, когда бесжалостно рубят все дерево. Помимо этого, масса шишек срывается с дерева дождями и ветром. О каких-либо более совершенных способах снятия шишек говорить не приходится, принямая во внимание, что сбор ведется с взартом и на спех. Окончание в след. №). С. Н.

* Продолжение. См. № 196. «Кр. Зн.»

РАБОЧАЯ ЖИЗНЬ

РАБОЧЕ И ТРЕТИЙ ФРОНТ.

Вся Россия и в частности Си- бирь приступают к огромной зада- че — ликвидировать неграмотность. К 10 летию Октябрьской револю- ции предполагается обучить всех неграмотных в возрасте от 18 до 35 лет. Это, конечно, милому. При благоприятных условиях бу- дут втянуты в ликбезы и дру- гие возрасты.

Задача по ликвидации негра- мотности представит колоссаль- ные трудности, так как, с одной стороны, число безграмотных у нас исчисляется миллионами, с другой — культурных сил чрезвычай- но мало и, с третьей — в силу перенятых тяжелых годин они страдают недостатком в средствах, необходимых для печатания учеб- ников, изготовления учебных по- собий и оборудования ликбезов. Но, несмотря на все затруднения, впереди и бойцы третьего фронта надеются, что они выйдут победо- степенно, так как уверены, что они остаются не одинокими, что все труднейшее, главным образом ра- бочие, придут к ним на помощь.

В чем же должно проявиться участие рабочих в предстоящей кампании?

Прежде всего все труднейшее, города должны выростить азбуку: — Яи одного неграмотного сре- ди нас!

Для этого им необходимо чрез свои профорганизации установить определенный срок, к которому все безграмотные рабочие должны стать грамотными.

Во время ликвидации неграмот- ности рабочие всех фабрик и за- водов, и служащие всех учрежде- ний обязаны оказывать своим те- вариам-ученикам моральную и материальную поддержку, которая может вылиться в форму органи- вации на каждом предприятии и учреждении особого ядра, должен- ствующего делать денежные сбо- ры, давать неграмотным разъясне- ния, советы. Ядра эти, или ячей- ки поддерживают тесную связь с ликбезными работниками и выпол- няют все их указания.

Но этого еще недостаточно. Советская власть стремится не только ликвидировать неграмот- ность, — она ставит своей задачей,

чтобы каждый гражданин СССР и особенно трудящиеся — был эга- ком с главными положениями науки и техники, чтобы каждый мог самостоятельно разбираться в явлениях окружающей его жизни.

Поэтому рабочим в свободное время от работы на предприятиях необходимо успешным темпом за- няться самообразованием. В этом отношении роль школ дол- жна играть в рабочие клубы. Лек- ции, беседы, разумные развлечения — неотъемлемая часть самовоспита- ния. И рабочие не должны оставаться пассивными и отговариваться: что я сделаю, когда наш клуб почти всегда заперт, а если открыт, то для глухих танцулек. Нет, они обязаны требовать от своих клубов комиссий и от губделов поста- новки в клубх культурно-просве- тительной работы и отстранять от нее лиц малодельных и не- пригодных.

Только тогда, когда внутри профсоюзов не будет ни одного неграмотного, когда большинство членов союзов будет представлять из себя лиц сознательных, умею- щих ориентироваться во всех явлениях природы и социальной жи- зни, первую задачу трудящихся с- я в деле помощи ликбезам на- рообразованию можно считать закон- ченной.

Вторая задача не менее лег- кая — это перебросить свои забо- ты на неграмотных и малграмот- ных, стоящих вне союзов в горо- де, и сельских батраков.

Личное убеждение, материаль- ная помощь, хотя бы учебника- ми, оставшимися от ликвидации неграмотности среди членов проф- союзов, непосредственное личное участие в качестве учителей, все возможные силы и средства необ- ходимо будет направить сюда.

Когда будет побеждена язва нашей жизни — народная темнота, погибнут другие враги — религи- озный фанатизм, мещанство, кос- ность и т. д.

Широкая дорога откроется пред трудящимися, и достижение не- вых завоеваний станет легким.

О чем нам пишут.

Учительницу нужно под- тануть.

Недней я по своим делам зашла в университет. На поро- ге я встретила женщину с бук- варами и бумагой в руках. Они охвачены о чем-то беседовали. Зная, что при университете имеется школа по ликвидации безграмотности для рабочих у- та, я обратилась к женщинам с вопросом — о чем они толку- ют. Они ответили мне, что обо- ло 12 женщин пришли учиться, но уже больше часа ожидают учительницу, а ее все нет и повторяется эта какуратность несколько раз.

Не мешало бы кому следует подтануть эту учительницу, да- бы не разочаровывать женщин — работниц в желании учиться и не заставлять их бросать свои дела только затем, чтобы часами ожидать «сознательную» учительницу.

Случайно забредшая.

Опасный мост.

По дороге на стадион Чер- мошника, через реку Корбетет, есть мост, по которому ездит днем осле, а если ночью так наверху провалился.

С одного конца разобраны доски, с той и с другой стороны нет пер- ла.

Губкомов, посмотри мостик, может что и сдвинулся. К. Майнов.

Нужно защитить.

Рабочего Вахтина, работающе- го вместе с сыном в лес-овозе, од- нажды агент губкомовки прита- гила, в качестве повязки для производства обыска у соседа Вахтина — Урванцева. Вахтин, не смея оказывать агенту, вместе с ним и при обыске у Урванцева нашел с воз возмездных вещей.

Оказавшись, что Урванцев не платит на руку, — почему его арестовали, и он теперь сидит.

Профессиональная жизнь.

В линопрофеоже.

(Работа живыми профсоюзом). В связи с перенесением центра тяжести работы профсоюза ж. д. на низовые ячейки, местными, профполномоченных и делегатов, перед ячейками комитетом стоит задача дать правильное руково- дство как технической так и идей- ной стороной работы.

Главным образом это внимание должно уделяться профполному- ченным и делегатам, связанным своим важным союзной организа- ции с массами. Для этого ЦК со- юза предлагает принять опреде- ленную делегатскую карточку, на которой будет отпечатана особая памятка делегата. Принятая в та- ком виде, данная памятка в на- шей действительности касается и профполномоченных.

Делегаты от молодежи должны особо наблюдать за тем, чтобы работающие подростки не испол- нялись на тяжелых и вред- ных работах.

10. Делегат должен быть осо- бенно деятельным в деле разви- тия культурной и, в частности, ликвидации неграмотности, при- влекая рядовых членов союзов в клубы, кружки и школы.

Делегат и делегатка должны твердо помнить, что на них ло- жится важнейшая задача связи масс с союзом.

Для этой цели делегат обязан постоянно ознакомлять членов союзов своего цеха о работе мест- ного комитета.

Делегат и делегатка должны помнить о том, что в первую оче- редь их обязанность — быть про- водниками союзных решений в ма- ссу, помогать каждому члену сою- за быть сознательным участником организации.

Делегат и делегатка должны быть примером дисциплированно- сти и товарищеского обращения.

Только при глубоком внима- нии в данное положение, делега- ты в действительности превра- тятся в связующие звенья проф- движения с широкими слоями членов союзов транспорта.

6. Делегат должен сам себя

Жена же Урванцева ва то, что Вахтин приходил к ним с обви- тением — выставила ложные свиде- тельские показания в руках Вахтина подала в суд. Суд, пераобрав- шая, приговорила Вахтина в 2 м- сяцам дома заключения. Мало того, Урванцева нашла на Вахти- ну и до полукошты забрала ее. Теперь Урванцева шлет угрозы другим женщинам, которые были свидетелями при похищении ее Вахтиной, чтобы они не показыва- ли в пользу старухи.

Кому следует, обратит на это внимание и выдвинет, а «бой-ба- бе» укажет надлежащее место. Овед.

Первый блин — комом.

В воскресенье, 2 сентября, в помещении большой наливательской аудитории технологического инсти- тута состоялась первая лекция по авиации, на которой намеченных авио-кружок, на тему: «От Ика- ра до Юнкера».

В виду того, что о лекции за- блужденно население не было сообщено, а также потому, что лекция состоялась в помещении, находящемся далеко не в центре города, присутствующих было незначительное количество.

Думается, что следующие лек- ции пройдут при гораздо большем собрании слушателей, разумеется, если правление кружка будут приняты в том соответствующее меры.

А оно должно это сделать! П.—кий.

Нужно убрать.

По Загорной улице, № 54, проживает г. Плотников, кото- рый имеет строительство дома и избрал поэтому-то предквартирком.

Выбранный, вероятно, Титими Титими в предквартирком, он по своему положению, освобож- дается от некоторых налогов.

Кому-то думать его убрать? Батраки.

УГОЛОК МОЛОДЕЖИ.

Хорошо, но не совсем.

«На фабрике Коминтерн».

Положение и работа молоде- жи на фабрике «Коминтерн» про- ходит в самых лучших усло- виях. Но отношению к подрост- кам нет ни одного нарушению ко- дункта кодекса законов о труде. Оплата труда подростков производится по 5 и 6 разряду.

При фабрике есть ячейка ком- союзов, от которой выдвинуты представители в заводом и РКК которые и защищают интересы рабочей молодежи. Этими обра- зуются «Молодая лига» на ру- шенный кодекса законов о тру- де.

Другое дело с самой ячейкой комсомола. В настоящее время здесь работа протекает слабо. Слабость работы вызвана от- сутствием руководителей, и, главное, летним сезоном и рабо- там. По окончании работ ре- бята надеются взяться за учебу как следует.

Молодежь конжавода № 2, расквашайся!

Молодежь у нас около 25 че- ловек влошей и девчат, но не- мотра на то, что имеется клуб и буфетовая, живет как то

Живое.

(Мазок с натуры).

Губпрофсоюз. Сумарный кор- ридор. Приветно зовут к себе единственно раскрытые двери комнаты союза металлистов. В ней бедна солнца, а еще боль- ше, кажется, то шмыгающих, то сидящих, человеческих фи- гур и чинных ломберных столи- ков.

У столика с газетами и устраи- ваясь. Однако, не до газет. Ведь, кругом то будто мельница! Аж жуужит!! Да и не даром. Тут нам с союз металлистов, тут же примостился и уловно- мотный избирок ЦК В.С. гор- няков, угорело строчечет машин- ка и проч.

Всмариваясь в посетителя. Вот у столика горняков группа молодых, задорных. Слышится вопрос. На него быстрый ответ:

- С Анжерки!
 - На учебу?
 - В партшколу!
- Добре, думаш, ребята! Двигай

Отклики на заметки.

По поводу заметки «Жилка- пера, выключ!» (№ 184), желка- мерой было произведено рассле- дование в присутствии незави- сительных свидетелей, и со- ставлен акт, в котором гово- рится:

«Обнаруженные при обследова- нии данные установлено: 1) что ремонт печи и трубы изготовлен по вине Карякина, в следствие небрежности первого техни- ка Карякина, 2) что доводившийся Карякин употребил все меры к дальнейшему продолжению ремон- та, договорив нового техника Вятрова за более высокую плату (300 руб.), 3) что ремонт был без- условно необходим и т. д.

Все это верно. Жилкамеру стоит только благодарить за ту помощь, которую она оказывает трудящимся. Но нужно также сказать, что в этом случае был допущен небольшой промах, т. е. в акте же говорится:

Домовладелец Карякин, Гиле- рий Иванович, без определенных

СПРАВОЧНИК ЧИТАТЕЛЯ.

Вопрос. Уполномоченный Ур- жатского пер. Кирове спрашивает: имеет ли право владелец счета отказываться от уплаты денег на содержание караульного, если об- щее собрание домкомов Уржатско- го пер. постановило считать на этот предмет объектом обложения помимо жилой площади, складом и торговым помещением, также и крупный домашний скот (ло- шадь, корова)?

Отв. в ст. Нет, не имеет права. В вопросе М. Науков имеет в редакции, что в его отсутствие жена не платила за квартиру в течение 2-х месяцев. Суд, по жа

взвешив. Запоминается, что больше- частью тапудилами. Утечка РКСМ почти нет. Идеология, — са- мая не пролетарская, прямо стыд- но.

Не пора ли развешивать дру- зья, и принять за полезную общественную и культурную рабо- ту коллективными силами.

Вразбор? Почему не достигни- те. Рабкор-работница.

Эй, молодые рабкоры!

Месяца четыре тому назад горрайком П. К. С. М. выделил для работы в редакции «Крас- ного Знамени» 14 членов РК.С.М. которых редакция пригласила к рабочим предприятиям. Из них большинство рабочие. Сей- час многие забыли, что они рабкоры, а некоторые уехали кое-куда и не пишут в газету.

В июньский международный день вы должны дать газете ма- териалы о том, как живут под- ростки на том или ином пред- приятии, что для них сделано, улучшен ли их быт и т. д.

А после праздничной молодежи вы напишите как вы празднова- ли.

Это ваш долг в вы его дол- жи вы исполнить!

А ну, ребята! Не подкачаем! Я. М.

Живое.

(Мазок с натуры).

науку! Нашаривай! А в голове блеснуло:

«Как много силы бьет в груди, Ну, ядущина, хоть отцеди!»

«У металлистов — товарищ с военной выправкой. Донесит раговор, из которого видно что речь идет о том, как всту- пить в члены профсоюза:

- Вы металлист?
- Да..
- ?
- Рабочий!
- Напишите заявление и при- носите. Завтра в заседании рас- смотрим.
- Выхожу вместе. Разговоры- лись. Он краском. Только что демобилизовался.
- Раставаясь, кидает: — Наша красная армия — то- же союз. Значит, из одного...
- Не доуслышав меня, он уже издали деловито и живерато- стно бросает: — В единичии — сила!

Отклики на заметки.

заявлять (сын торгует в лавочке) показал: в виду акта губснжара, а также техника Москва, прож- вавшего в доме № 88 по Б. По- казатель улице за 50 руб. выказы- 1923 г. Москвитин явился за другой же день после комиссии, 9 июля, разобрал трубу, приготовил ки- лич, забрал у нас в лавочке то- варов на 110 рублей и затем пере- стал работать и несмотря на мои настояния, пришел через неделю, работы не закончил и окончатель- но ушел. Другого плотника Бордова я 8-го июля 14 августа, когда окончательно выяснено, что Мос- китин закончил работу не явится, затанулся ремонт также потому, что у меня не было наличных средств на ремонт (курж) намы.

Тут вся штука заключается в том, что ремонт был внят 6-го июля, а когда закончился —, той же, Господи, веси! из за —, нет- меня средств.

Такую «неиную» средств на следующий раз и нужно ве- рить номонье.

Отв. в ст. Покелье решенье су- да вошло в законную силу и ни- кто в виду е взыскания всей суммы, постелье оно поджид безуслов- ному исполнению. Как выход из положения, войти с соглашением с домовладельцем, ввиду себя обяза- тельство вперед быть более акку- ратным плательщиком.

Отв. в ст. Нет, не имеет права.

В вопросе М. Науков имеет в редакции, что в его отсутствие жена не платила за квартиру в течение 2-х месяцев. Суд, по жа

Наводят, эхсномию.

В зданиях психиатрической больницы производился ремонт 2-й строительной конторой. Ра- ботой руководил техник Лавров, который подрядил артель плот- ников (из 3-х человек) обрести тить под железо верх бани.

— Чем будем платить? ес- ли тесом, будет стоить 10000 руб., а брусками 15000 р.—го ворят плотники.

— Тесом, тесом, — отвечает Лавров. Только вот что, ребята: я с вас возьму подписку в том, что вы выполните работу добро- совестно.

— Хорошо, пишите.

Лавров тут же пишет распис- ку своим техническим почерком и предлагает кому-либо из плот- ников расписаться. Нашелся один, еще умеющий подписать свою фамилию, расписывается.

При этом плотники повторя- ют:

— А вы написали, что обре- шетка должна быть тесом?

— Как же! Да вы прочитайте и увидите, что написано «тесом».

«Грамотей» плотник ничего не мог понять в расписке, а про- сто, вадясь на честность Лав- рова, говорит своим: «Он, мол, обманывать не будет»...

Плотники приступили к рабо- те. Провели 12 часовая день на подготовку.

На второй день является пред- ставитель психологической:

— Да вы никак, ребята, под- тес ведете подготовку-то?

— Под тес — отвечает плот- ник.

— Не может быть! У нас до- говор заключен не тесом, а брус- ками обрешетки.

— Не будем работать! Ты нас обману!

Вызывается начальник строи- тельной конторы.

Рабочие настаивали убрать с работы Лаврова за обман. Пос- ле долгих споров, Лаврова от- зывают в город. Плотники вя- лись работать похотно. Кончи- ли, подсчитали; работа обош- лась в 30000 р.

Работали другие плотники на переписке полов у того же Лав- рова. Закончили работу и под- считали: конторе не задолжали. Когда же они явились в город, то им предъявляют за подписью Лаврова справку о том, что за 10-ю рабочими значится долгу около 15000 руб.

Поднялся в конторе шум о подложности; и только благода- ря вмешательству представите- ля профсоюза конфликт улажен в пользу рабочих.

И еще фактик: выписала строи- тельная контора для выдачи ра- бочим 30000 руб.

Начальник конторы Попов выдал и издержал эти деньги на покупку проводов. А Лукову (десятиднев строительной конто- ры) сказали:

— Ты пока не являйся на глаза рабочим, а если они бу- дут требовать деньги, мы ска- жем, что ты с деньгами отпра- вился на колонию для выдачи.

Рабочие спрашивают в конто- ре:

— Вы вот обещали деньгам нам выдать?

— Да, Луков уже четыре дня, как уехал на колонию для вы- дачи нам платежа, а куда девал- ся — мы не знаем...

Работают в психиатрической около 50 человек и шлепают за 12 верст в город за расчетом, когда можно бы производить расчет на месте.

Мулин.

И. Моцун.



В СЕРЛОС. С.-Х. И ПРОМ. ВЫСТАВКА

Проводка премированных животных.
 МОСКВА. 2. Сегодня на выставке состоялась торжественная проводка премированных животных. Член коллегии наркомзема т. Мещеряков указал на то, что, несмотря на разрушение, привнесенное народною войною, союз республик сохранил лучшие породы животных, которые сберегали не только госу-

дарственные коннозаводства и племенные хозяйства, но также и отдельные крестьяне. Проводка вполне подтвердила за явление т. Мещерякова. Экскурсанты-крестьяне и рабочие с большим интересом осматривали проводимых животных, большая часть которых выставлена крестьянами.

Хроника выставки.

(Из газет).

Зеркало международных отношений.

Открылся иностранный отдел выставки. Иностранцы отъезжают от своего рода зеркало налик международных взаимоотношений.

Уже из самого быстрого обзора этого отдела можно видеть, что из наших зарубежных соседей лишь возрождение России — те возможности, которые в ближайшем будущем даст русский рынок.

На выставке представлено более 300 иностранных фирм. Научными экспонатами участвуют целый ряд организаций Германии и Америки. Участвуют и Япония.

Не удержались и прислали свои экспонаты также английские и французские промышленники: не устоял купец и поляк полковник.

Очень типично проявила себя Чехо-Словакия: по ее отношению к выставке можно судить, как колебалась ее политическая барометр. (Так, вначале она прямо заявила: — Еду!)

И начала готовиться. Но вот возник англо-русский конфликт, и Чехо-Словакия шлет телеграммы: — Вероятно, участвовать не буду!

Конфликт закончился, и Чехо-Словакия сейчас же известия: — Буду непременно!

Сейчас Чехо-Словакия занимает на выставке видное место. Экономика победила политику. Эту победу принесла прогрессирующая экономическая мощь советской России.

Сотни тысяч посетители.
 Первый ясный день — воскресенье, 26 августа, вывел из обычного наплыва посетителей выставки. У билетных кассиров не хватило билетов, несмотря на то, что их было заготовлено в виду праздничного дня большое количество.

По предварительным подсчетам, выставку 26 августа посетило несколько сот тысяч платящих публики. Вырученная от продажи билетов сумма равна 2 триллиона рублей.

Работницы и крестьянки на выставке.
 С первой группой экскурсантов на выставку прибыло 350 работниц и крестьянок, в том числе 58 женщин из восточных окраин, для которых даются объяснения и проводятся лекции на народных языках.

Отделом по работе среди работниц и крестьянок при ЦК РКП организован в открытой павильоне «Дом Крестьянина» уголок крестьянки. Особый интерес представляют в «уголке» деревенские ясли и женская сельско-хозяйственная артель.

При «уголке», а также при организованной на выставке столовой наркомзема постоянно ходят представительницы желтого отдела ЦК РКП, которые делают объяснения по интересующим работниц вопросам охраны материнства, младенчества и др.

По губернии. Нужно раскабалить.

Работа среди населения Томского уезда и особенно среди крестьян, налаживающаяся, почти в разрешении всех вопросов, на один камень претяжелый — отсутствие времени.

Все время крестьяне тратят на работу. Пряжа это — около митеское вло, которое связывают женщины деревни по рукам и ногам. Работая без отдыха лето, крестьянка этого отдыха не имеет и зимой. Длинные зимние вечера жуужают веретеном, или самопряжа, под акомпанимент которых слышатся заунывные песни и слышат беспрерывной цокать мысли о хозяйстве.

У молодых эти мысли охватывают в надежде на что-то лучшее и острое.

Но одобрившее жуужание делает свое дело: меркнут надежды, охладевают порывы и тлеет ум. Трудно, очень трудно убедить крестьянку, что нужны школы, нужны организации, развитие, самобразование и т. п.

Для того чтобы подвигнуть в деревне политпросветительную и организационную работу, нужна раскрепощенность женщин, нужно дать ей возможность переключить свою работу на машину. Мне кажется, что настал момент в этом отношении, самый удобный: восточная выставка может дать выход из кошмарного экономического положения крестьянства.

Наша хозяйственная организация должна обратиться к губокомзема, на создание в деревне предельно-точных мастерских. Тогда крестьянка пойдет навстречу своим благим начинаниям, она сплотится около этих мастерских, а тогда будет широкая поле для культурной и общественной работы.

Хорошими же, от организации таких мастерских, могут ожидать только крестьянки.

Пусть этот предвзвешанный тот, кому надлежит его слышать. Крестьянки ждут, когда им помогут раскрепощающую их руку помощи! М. П.

Дерево полипроцентальную и организационную работу, нужна раскрепощенность женщин, нужно дать ей возможность переключить свою работу на машину. Мне кажется, что настал момент в этом отношении, самый удобный: восточная выставка может дать выход из кошмарного экономического положения крестьянства.

Народное здравоохранение.

Профилактическая медицина. Пути распространения заразы.

Зараза, какого бы вида она была, будь то бактерия, простейшая или более крупная паразит (напр. глисты) поражает человека только тогда, когда она ему передана откуда-нибудь. Сама по себе зараза у человека возникнуть не может, как бы он не простудился. Часто думают, что ревматизм, воспаление легких и др. болезни могут возникнуть у человека от простуды, но это не верно. Эти болезни возникают после простуды только потому, что в заболевшего, хотя и не в значительном количестве, зараза уже была, но до времени не проявлялась, и не проявлялась бы, если бы в одном случае не простудился, а в другом — не переутомился, или не подвергся чему-либо иному, напр. ушибу, голоданию и вообще к кому-нибудь ослабляющему влиянию.

Нужно, однако, заметить, что для проявления заразы необходимо, помимо указанных причин, еще достаточная степень заражения, чтобы микробы (в буквальном переводе — малое живое), т. е. бактерии и простейшие, попали в организм в достаточном количестве, ибо, как ясно из предыдущего, малое количество заразы может оказаться недействительным без помощи других влияний.

Таким образом представляется необходимым уяснить, как именно микробы попадают в организм человека в большом количестве, достаточном для заражения.

По этому вопросу прежде всего выяснилось, что путь, каким микроб попадает в тело человека, во многом зависит от свойств этого микроба, его стойкости, особенностей его роста и развития, а также от свойств окружающей его среды: воздуха, воды и почвы.

Микробная зараза может проникнуть через воздух, с выдыхаемой водой или молоком, путем соприкосновения с предметами, бывшими в употреблении у больного, через укусы насекомых, при помощи непосредственного соприкосновения с больным (напр., через поцелуй), при обработке почвы, когда она загрязняется руки или ноги.

Для пояснения возьмем несколько примеров.

Намном хотя бы с общеизвестной детской болезни, называемой корью. Нужно сказать, что микроб этой болезни — какая-то невидимка — его до сих пор не удалось открыть. Однако, известны его свойства. Прежде всего он чрезвычайно заразителен, организм отдается ему без сопротивления, и трудно отыскать человека, который не болен бы корью: если кому-либо удалось не натолкнуться на больного корью и не заболеть в детстве, то ему приходится отбыть свою очередь взрослым. Второе его свойство — он способен жить вне человека, а потому не переносится через предметы и через здоровых лиц:

ВЫИГРЫШЫ ЗАЕМ

№ облигаций, на которые пал выигрыш в 20 рубл. золотом каждый.

(Каждый № во всех 6 сериях).

0.043 897	0.735 634	1.453 809	0.157 003	0.959 243	1.407 974
0.048 688	0.737 368	1.459 322	0.179 376	0.964 084	1.479 487
0.092 961	0.760 071	1.465 118	0.197 758	0.982 724	1.481 923
0.112 703	0.770 779	1.465 847	0.217 364	0.994 349	1.498 760
0.117 533	0.779 013	1.482 627	0.221 241	1.000 032	1.505 363
0.120 017	0.779 715	1.511 879	0.224 419	1.009 551	1.564 191
0.127 753	0.789 708	1.566 630	0.244 432	1.011 284	1.574 814
0.150 876	0.828 987	1.566 934	0.245 750	1.016 258	1.580 171
0.155 638	0.847 877	1.590 684	0.272 591	1.029 940	1.582 405
0.174 181	0.870 149	1.628 131	0.308 385	1.037 433	1.584 849
0.224 965	0.872 426	1.629 961	0.304 844	1.038 068	1.591 895
0.248 558	0.880 202	1.630 857	0.307 739	1.038 954	1.592 579
0.278 223	0.884 139	1.633 368	0.341 595	1.051 005	1.630 418
0.293 044	0.928 892	1.676 114	0.353 421	1.081 441	1.650 359
0.308 074	0.931 986	1.678 593	0.416 739	1.098 306	1.666 100
0.457 874	1.062 586	1.692 194	0.419 417	1.109 641	1.674 130
0.507 926	1.125 467	1.937 577	0.422 943	1.113 888	1.675 974
0.539 117	0.963 771	1.724 734	0.447 088	1.119 758	1.690 680
0.364 248	0.966 809	1.769 922	0.486 734	1.146 275	1.706 307
0.385 075	0.978 998	1.824 729	0.491 407	1.158 384	1.720 022
0.371 917	0.985 192	1.843 716	0.543 198	1.178 792	1.738 577
0.382 255	1.007 686	1.906 763	0.569 816	1.197 189	1.779 023
0.430 265	1.022 868	1.917 689	0.580 287	1.207 908	1.812 150
0.451 578	1.062 584	1.928 101	0.585 517	1.208 442	1.866 483
0.457 874	1.089 106	1.932 578	0.588 520	1.238 081	1.914 544
0.507 926	1.125 467	1.937 577	0.608 827	1.256 024	1.918 978
0.644 177	1.171 633	1.956 661	0.621 189	1.273 530	1.923 324
0.572 286	1.193 404	1.937 166	0.697 179	1.293 686	1.944 721
0.573 286	1.221 097	1.995 197	0.739 619	1.300 827	1.970 022
0.595 850	1.224 811	1.996 986	0.782 514	1.340 103	1.973 022
0.606 077	1.228 875	0.025 923	0.821 795	1.366 811	1.973 022
0.657 178	1.343 122	0.018 441	0.832 547	1.390 179	1.973 022
0.661 180	1.451 647	0.021 520	0.912 366	1.401 379	1.973 022
0.674 411	1.452 169	0.056 289	0.916 114	1.405 243	1.973 022

(Продолжение в следующем №)

В Томске.

Коллективная сдача продналога.

Губпродеком выработал план коллективной сдачи продналога, имеющий целью облегчение работ заготовителя и уничтожение «зеленых хвостов». План этот утверждён губернским валоговым комитетом. Согласно плану, для каждого селения при заготовителе будут назначены определенные дни приёма налога и количество наложенных талочек, которых заготовителю следует принести. Подробности о коллективной сдаче продналога своевременно будут опубликованы в газетах.

Отправка семсуды.

22 августа губпродеком было получено задание собрать в пределах губернии 50.000 пудов семени суды ржи и отправить ее в Алтайскую губернию для обеспечения зимнего клина. До 1 сентября губпродеком задание было исполнено и прекращено: собрано и отправлено в Алтайскую губернию 60.000 пудов.

В объединенных мастерских губкомхоза.

Отделом предприятий губкомхоза срочно ведутся работы по организации объединенных мастерских. Главное внимание в данный момент обращено на улучшение здания и оборудование мастерских: стальной и кузнечного цеха. В этих мастерских работы ведутся с тем расчетом, чтобы мастерские могли работать с полной нагрузкой в выходные дни все 100% задания, предусмотренного планом работ объединенных мастерских. Заказам для стальной мастерской обеспечены увароваром и углями, для которых необходимо производство и ремонт паров, стальных, классных досок, ступей и пр. и были швел, летовок и болты. Заказы для кузнечной мастерской обеспечены со стороны строительного отдела, которому в будущем строительному сезону потребуется не менее 3 000 пудов дров и 100 тонн угля. Таким образом кузнечной и стальной пехи мастерских губкомхоза обеспечены работой на все зимы.

Операционная деятельность отделения «Сибдальгосторга».

Июль и август мес. являются началом операционного года и были посвящены всецело подготовке хозяйственным путем кожаных, шетивых и волоса для чего ерзя иезвещиваются отделены во всех уездах губернии, богатых этими товарами.

Начало операций предположено на октябрь — ноябрь и к этому времени на местах будут заготовлены главным образом, средства как натурой, так и денежными.

Важно предполагать, что в этом году заготовка указанных товаров

Ремонт паромеханической паромеханической.

Губкомхозом заканчивается ремонт паромеханической паромеханической. Отремонтированы паровые машины и приступлено к ремонту остальных оборудования и механизмов. Работы по ремонту ведутся силами объединенных мастерских, для чего последние в срочном порядке были укомплектованы и снабжены всеми необходимыми материалами и инструментами.

Ремонт паромеханической паромеханической.

Губкомхозом заканчивается ремонт паромеханической паромеханической. Отремонтированы паровые машины и приступлено к ремонту остальных оборудования и механизмов. Работы по ремонту ведутся силами объединенных мастерских, для чего последние в срочном порядке были укомплектованы и снабжены всеми необходимыми материалами и инструментами.

Важно предполагать, что в этом году заготовка указанных товаров

(Описание в следующем №) Д-р. Лантев.

